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Úvod 

Univerzita P.J.Šafárika pripravuje v rámci svojich dvoch fakúlt Prírodovedeckej 

a Filozofickej fakulty učiteľov akademických predmetov pre nižšie a vyššie sekundárne 

vzdelávanie, ktorí všeobecný základ získavajú aj na Katedre pedagogiky. Katedra pedagogiky 

ponúka týmto študijným odborom niekoľko pedagogických a didaktických disciplín. Prioritou 

katedry je rozvíjať v rámci didaktických disciplín psychodidaktické kompetencie študentov 

využívaním nových trendov, jedným z nich sa javí mikrovyučovanie.  

Psychodidaktické kompetencie 

Najdôležitejšia vlastnosť každého učiteľa je aby, okrem toho, že vie vyučovať, vedel aj 

naučiť. Túto vlastnosť získavajú budúci učitelia počas ich pregraduálnej prípravy, kedy je každý 

budúci učiteľ oboznamovaný so základnými metódami, formami a postupmi vyučovania a získava 

základy učiteľských kompetencií vedúcich k získaniu učiteľskej spôsobilosti (Orosová, 2009). 

Budúci učitelia počas svojej pregraduálnej prípravy získavajú učiteľské kompetencie, ktoré sú 

chápané ako súbor profesijných zručností, ktorými má byť vybavený každý učiteľ tak, aby mohol 

efektívne vykonávať svoje povolanie (Walterová, Mareš, Prucha, 2008). 

Problematike učiteľských (profesijných) kompetencií, profesijných štandardov i 

posudzovaniu kvality pri výkone profesie sa začína oprávnene venovať stále viac pozornosti 

v pedagogickej teórii. Pri tvorbe študijného programu v učiteľských prípravkách sa zdôrazňuje 

dostatok možností nadobudnúť kompetencie, spôsobilosti, nevyhnutné pre výkon učiteľského 

povolania. K tomu je potrebné jednoznačne špecifikovať príslušné kompetencie v podobe 

konkrétnych, demonštrovateľných činností, ako aj kritériá, t.j. štandardy, ktoré predstavujú mieru 

(hranicu), kedy je ešte možné výkon považovať za akceptovateľný. Priznanie pedagogickej 

spôsobilosti adeptom učiteľstva (štátna skúška) by sa malo realizovať tak, aby títo dokázali, že si 

osvojili učiteľské kompetencie, že dosiahli požadovaný štandard (Bajtoš, Orosová, 2011). Budúci 

učiteľ sa na učiteľskej prípravke pripravuje na povolanie učiteľa, a preto model jeho prípravy 

(študijné programy učiteľských fakúlt) by mal vychádzať z charakteru a potrieb učiteľskej profesie 

a nie z potrieb, logiky a štruktúry vedných odborov, ktoré reprezentujú aprobačné predmety učiteľa 

a z potrieb pedagogických a psychologických vied. Zavŕšené učiteľské štúdium by malo nájsť 

adekvátny odraz v nadobudnutí profesijných učiteľských kompetencií, ktorých zložky sú (Spilková, 

2005, Bajtoš, Orosová, 2011): 

 Odborno–predmetové (dôkladná znalosť obsahu vzdelávania predmetov, ktoré učiteľ 

vyučuje, vedecké základy príslušných predmetov) - umožňujú pedagógovi prejaviť svoje odborné 

schopnosti vo výchovno-vzdelávacom procese. 

 Psychodidaktické (pedagogicko-psychologická spôsobilosť) - umožňujú vytvárať 

priaznivé podmienky pre učenie (t.j. motivovať žiakov k poznávaniu, učeniu; aktivizovať a rozvíjať 

ich  schopnosti, kľúčové kompetencie: informačné, učebné, kognitívne, komunikačné, 

interpersonálne i personálne;  vytvárať priaznivú sociálnu, emocionálnu a pracovnú klímu; riadiť 

proces učenia sa žiakov; individualizovať ho z hľadiska  času, tempa, hĺbky, miery pomoci i 

mailto:renata.orosova@upjs.sk


 2 

učebných štýlov žiakov; používať optimálne metódy,  organizačné formy a materiálne prostriedky 

výučby atď.). 

 Komunikačné (spôsobilosť efektívne komunikovať so žiakmi, kolegami, 

nadriadenými, rodičmi žiakov,  sociálnymi partnermi a pod.) - umožňujú najmä pedagógov kontakt 

s vychovávaným jedincom, ich vzájomné zblíženie. 

 Diagnostické (validne, reliabilne, spravodlivo a objektívne  hodnotiť učebné výkony 

žiakov;  zistiť ich postoje k učeniu, škole, životu, ako aj ich problémy). 

 Plánovacie a organizačné (efektívne plánovať a projektovať výučbu, vytvárať a 

udržiavať určitý poriadok a systém vo výučbe a  pod.) - umožňujú správne organizovať a riadiť 

výchovnú a vzdelávaciu činnosť. 

 Poradenské a konzultatívne (poradiť študentom pri riešení ich  problémov, a to nielen 

študijných atď.) - umožňujú individualizovať výchovné pôsobenie. 

 Sebareflexívne – reflexia vlastnej práce (hodnotiť vlastnú pedagogickú prácu s  

cieľom zlepšiť svoju budúcu činnosť).  

V máloktorej inej profesii zohrávajú charakteristiky osobnosti zúčastnených subjektov takú 

veľkú úlohu ako je to v prípade učiteľov. Optimálny postup pri projektovaní profesijných 

kompetencií vychádza z dobre zostavených modelov, ktorých vhodnosť a reálnosť sa empiricky 

overuje v praxi. Vymedzenie profesijných kompetencií tvorí základ charakteristiky profesie a je 

významné pre koncipovanie prípravného a celoživotného vzdelávania.  

Psychodidaktické kompetencie v sebe zahŕňajú schopnosti ako projektovať proces učenia sa 

žiakov na vyučovaní, realizovať projekt učenia, riadiť a podporovať proces učenia sa podľa 

projektu, vyhodnocovať projekt učenia sa žiakov. Kompetencie týkajúce sa projektovania procesu 

učenia sa žiakov na vyučovaní si vyžadujú zručnosti: stanoviť edukačné ciele predmetu, vymedziť 

základné učivo, vymedziť učebný cieľ, navrhnúť učebné úlohy, stanoviť kritériá hodnotenia úloh, 

určiť vhodné spôsoby aktívneho učenia sa žiakov s ohľadom na učebný cieľ, pripraviť vhodné 

učebné zdroje a podmienky na učenie, stanoviť potrebný čas na osvojenie úloh, navrhnúť spôsob 

a kritériá hodnotenia výsledkov učenia sa žiakov, navrhnúť scenár vyučovacej hodiny (Rotling, 

1998). Psychodidaktické kompetencie tvorivého učiteľa pomenované ako intrapersonálne 

a interpersonálne sú odvodené od axiomatického systému humanistických teórii osobnosti 

(Dargová, Šuťáková, 2001). Osobnosť je v nich ponímaná ako jedinečná, slobodná bytosť, ktorá má 

tendenciu neustáleho tvorivého osobného rastu (nie je statickým, ale dynamickým systémom). 

Intrapersonálne kompetencie osobnosti učiteľa sú relatívne stabilný celok osobnostných 

charakteristík (sebapoňatie), ktoré sa vyvíjajú, diferencujú, integrujú a sú predpokladom 

profesionálnej identity. Rozdeľujeme ich na kognitívne, emotívne a konatívne. Interpersonálne 

kompetencie osobnosti učiteľa sú nasmerované od osobnosti učiteľa k vonkajšiemu edukačnému 

prostrediu. Umožňujú učiteľovi vytvárať sociálne priaznivé a tvorivosť stimulujúce edukačné 

prostredie, organizovať, riadiť a viesť tvorivú výučbu tak, aby v nej aktivizoval, motivoval 

a stimuloval osobnostný rozvoj žiaka, rozvíjal jeho tvorivý potenciál. Rozdeľujeme ich na 

výkonovo – operatívne kompetencie, kognitívne, sociálne, emocionálne, axiologické a tvorivé 

kompetencie. 

Mikrovyučovanie 

Základnou ideou prípravy učiteľov je pripraviť ich tak, aby vedeli svoje odborné vedomosti 

tvorivým a kritickým spôsobom naučiť svojich žiakov. Katedra pedagogiky sa v predmete 

Všeobecná pedagogika a didaktika snaží využívať mikrovyučovanie, ktoré  je považované za 

efektívny spôsob prípravy budúcich učiteľov na výkon ich profesie. Mikrovyučovanie 

(microteaching - znamená precvičovanie vyučovania študentmi učiteľstva rôznymi  edukačnými 

metódami, v krátkych výstupoch a následné zhodnotenie výstupu zúčastnenými spolužiakmi) je 

metóda slúžiaca na nácvik učiteľských zručností v pregraduálnej príprave pedagógov (Turek, 2008). 

Jej podstatou je zjednodušenie podmienok pre vyučovanie (napr. zníženie počtu žiakov v triede, 

skrátenie vyučovacej jednotky na 5 – 15 minút a pod.), pri ktorom sa nacvičuje iba jedna zručnosť 

(napr. motivácia žiakov, opakovanie učiva, výklad a pod.). Samotné mikrovyučovanie pozostáva 

z troch etáp:  
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 vykonávanie činnosti - študent vykonáva činnosť v rozsahu 5–15 minút, ktorou chce 

dosiahnuť špecifický cieľ, napr. motivuje žiakov, aktualizuje prv osvojené učivo a pod. Táto 

činnosť je digitálne zaznamenávaná. Ostatní študenti hodnotia, podľa vopred pripravených 

hodnotiacich kritérií, výkon študenta. 

  analýza činnosti (mikrovyučovacia analýza) - dochádza k analýze a hodnoteniu 

výkonu študenta, poukazuje sa na nedostatky a možnosti ich odstránenia,  

 korigovaná opakovaná činnosť - študent opätovne, ale už po zohľadnení odporúčaní, 

opakuje svoju pôvodnú činnosť a nacvičuje si príslušnú zručnosť.   

Prezentovaný cyklus pomáha zdokonaliť spôsob vyučovania budúcich učiteľov, a je súčasne 

veľmi dôležitý pre získavanie sebareflexie budúcich učiteľov. Poskytuje im reálny a neskreslený 

pohľad na ich samých v pozícii učiteľa. Takto môžu kriticky analyzovať vlastnú vyučovaciu 

činnosť a získať dôveryhodnú a odbornú spätnú väzbu. Mikrovyučovanie nie je určené len na 

nácvik klasických vyučovacích techník a postupov, ale zameriava sa najmä na využívanie 

inovatívnych vyučovacích metód, ktoré rozvíjajú u žiakov tvorivé a kritické myslenie. V tomto 

spôsobe prípravy študentov učiteľstva ide o analýzu konkrétnych činností učiteľa, jeho vyučovacích 

postupov, komunikačných aktov, ale aj pohybov, gest, správania sa, ktoré sa vyskytujú na bežnej 

vyučovacej hodine. Mikrovyučovanie si všíma detaily, konkrétne mikrofakty, z ktorých sa potom 

dedukuje, usudzuje kvalita práce učiteľa a správanie sa žiakov. Poskytuje fakty, nie dojmy, nie iba 

názory a postoje, registruje skutočné správanie. Je vedeckejšou metódou ako iné druhy metód 

v pedagogike (Zelina, 2006). 

Mikrovyučovanie v predmete Všeobecná pedagogika a didaktika v podmienkach UPJŠ 

Pri realizácii mikrovyučovania v povinnom predmete Všeobecná pedagogika a didaktika sa 

nám osvedčil nasledovný spôsob (Bajtoš, Orosová, 2011):  

1. Príprava študenta na vyučovacie hodiny s aplikáciou mikrovyučovania. Prebieha 

spravidla na úvodných seminároch predmetu. Ide o teoretické vysvetlenie, čo je mikrovyučovanie, 

ako prebieha, aké sú podmienky hodnotenia a pod. 

2. Výber učiva. Študenti si na začiatku semestra vyberú tému (učivo) zo svojho 

aprobačného predmetu (z učiva základnej, resp. strednej školy), oboznámia sa s so Štátnym 

vzdelávacím programom, učebnou osnovou a tematickým plánom daného predmetu. 

3. Voľba vyučovacej metódy. Ak vysokoškolský pedagóg chce, aby sa študenti 

oboznámili s rôznymi vyučovacími metódami v rôznych etapách vyučovacej jednotky, tak je 

vhodné, aby si študenti vyžrebovali svoju metódu a etapu vyučovacej hodiny už na úvodných 

seminároch. Úlohou študenta je aplikovať vyučovaciu metódu na zvolené učivo v časovom rozsahu 

maximálne 10 – 15 minút. V dnešnej dobe informatizácie si každý  študent musí naštudovať svoju 

metódu a čo najlepšie ju predstaviť prostredníctvom svojho mikrovýstupu. Takto študenti získajú 

nielen informáciu o konkrétnej metóde vyučovania, ale súčasne majú možnosť počas mikrovýstupu 

ju zažiť, akoby sa realizovala v praxi. 

4. Termín realizácie mikrovýstupu.  Študentovi je zverejnený konkrétny dátum, kedy 

bude svoj mikrovýstup realizovať. Mikrovýstupy sú realizované v učebni, ktorá je vybavená 

stacionárnymi digitálnymi kamerami prepojenými s PC zariadením vytvárajúcim záznam.  

5. Vykonávanie činnosti. Študent vykonáva činnosť, t.j. realizuje mikrovýstup 

v rozsahu 10 – 15 minút. Táto činnosť je digitálne zaznamenávaná. Pedagogické laboratórium pre 

nácvik mikrovýstupov predstavuje výučbovú miestnosť s možnosťou využívania modernej 

didaktickej techniky ako pre učiteľa, tak aj pre študentov. K dispozícii je pracovná stanica učiteľa, 

12 pracovných staníc pre dvojice žiakov a záznamové pracovisko pre štúdiový záznam 

mikrovýstupov. Všetky stanice sú vybavené na realizáciu počítačom podporovaného merania. 

Študent absolvujúci mikrovýstup má k dispozícii počítač s pripojením na dataprojektor a rýchly 

internet, elektronickú tabuľu, DVD a video prehrávač s full HD projekciou cez TV, ozvučenie 

miestnosti, snímacie videozaradenie (vizualizér) a interaktívne hlasovacie zariadenie Interwriter. 

Záznam je realizovaný pomocou dvoch kamier Sony EVI s diaľkovým ovládaním pohybu 

a možnosťou nastavenie šiestich automatických snímacích polôh. Všetky video zariadenia (PC, 

DVD, tabuľa) sú cez videomixážny pult a USB EZ Maker pripojené k počítaču, na ktorom je 
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realizovaná digitalizácia. Strih videosignálu sa riadi dohodnutým scénarom podľa danej prípravy 

a aktivít študenta. Zvuk v miestnosti je snímaný štyrmi mikrofónmi na snímanie študentov v triede 

a bezdrôtovým mikrofónom pre študenta, ktoré sú pripojené cez audiomixážny pult k počítaču. Celé 

štúdiové riešenie je po zaškolení schopný ovládať jeden pracovník, ktorým je spravidla cvičiaci, 

alebo jeden zo študentov (Kireš, Šnajder, Adamek, 2009).  

6.  Študenti majú k dispozícii výpočtovú techniku na prezentáciu svojich 

PowerPointových prezentácií, videí, obrázkov, máp  apod. Ideálne je taktiež využitie 

multimediálnych pomôcok, programov a pod. Pred samotnou realizáciou mikrovyučovacích analýz 

sú študenti – pozorovatelia (žiaci) upovedomení, ako veľmi je dôležité vyzdvihnúť nielen záporné, 

ale samozrejme aj kladné postrehy mikrovýstupu. Ostatní študenti hodnotia, podľa vopred 

pripravených hodnotiacich kritérií, výkon ich kolegu študenta.  

7. Analýza činnosti (mikrovyučovacia analýza). V tejto etape dochádza k analýze 

a hodnoteniu výkonu študenta, poukazuje sa na klady a nedostatky mikrovýstupu a možnosti ich 

odstránenia. Študenti sa majú navzájom podporovať, pomáhať si, aby spätná väzba bola čo 

najprínosnejšia pre nich všetkých. Kritika by mala byť len konštruktívna, čiže nielen nájsť chyby v 

mikrovýstupe, ale zároveň, za pomoci celej skupiny, hľadať a nájsť riešenie problému. Je možné 

využívať digitálny záznam, priamo poukazovať na nedostatky, ale aj klady. V rámci 

mikrovyučovacej analýzy je potrebné všímať si detaily, konkrétne mikrofakty, z ktorých sa potom 

dedukuje, usudzuje kvalita práce študenta-učiteľa, a správanie sa žiakov.  Pri reflexii činnosti 

študenta je veľmi užitočná technika (DVD, CD, video, magnetofón), ktorá zvyšuje účinnosť 

reflexie. Študent tak môže objaviť aj detaily svojich aktivít pri vyučovaní, môže posúdiť 

efektívnosť použitých metód, je mu umožnená konfrontácia predstavy seba samého so svojím 

reálnym obrazom v procese výučby. Mikrovyučovacia analýza poskytuje fakty, nie dojmy, nie iba 

názory a postoje, registruje skutočné správanie. Je vedeckejšou metódou ako iné druhy metód 

v pedagogike (Zelina, 2006). 

8. Korigovaná opakovaná činnosť. Študent opätovne, ale už po zohľadnení odporúčaní, 

opakuje svoju pôvodnú činnosť a nacvičuje si príslušnú didaktickú zručnosť.  

Študenti v rámci predmetu majú možnosť výberu z nasledujúcich tém – vyučovacích metód 

(podľa etáp vyučovacej jednotky): 

1. Motivácia žiakov – motivačné rozprávanie, problém ako motivácia, demonštračná 

motivácia 

2. Aktualizácia prv osvojeného učiva – ústne individuálne skúšanie 

3. Osvojovanie nového učiva  

o tradičné vyučovacie metódy – vysvetľovanie, opis, demonštračná metóda, rozhovor,  

o moderné vyučovacie metódy – prípadová štúdia (situačná), problémový výklad, 

brainstorming, inscenačná metóda, heuristiky, kooperatívne vyučovanie, projektové vyučovanie, 

programové vyučovanie 

4. Upevňovanie a prehlbovanie učiva – opakovanie, cvičenie, metóda otázok 

a odpovedí 

Pri mikrovýstupe každý študent obdrží nami navrhnutý hárok pre pozorovanie výstupu 

študenta, do ktorého zapisuje svoje poznámky a bodové hodnotenie vystupujúceho spolužiaka.  

Tabuľka 1 

Hárok pre pozorovanie mikrovýstupov 

Meno študenta:          

Vyučovacia metóda:          

Typ školy:          

Predmet:         

Ročník:         

Téma:          

     

Hlavné oblasti Zložky Max. počet Reálny počet 



 5 

bodov bodov 

Verbálna komunikácia zrozumiteľnosť prejavu 1   

intenzita hlasového prejavu 1   

kladenie otázok 1   

Neverbálna 

komunikácia 

udržiavanie očného kontaktu 1   

postavenie 

tela vo 

vzťahu k 

žiakom 

postavenie čelom k 

žiakom 1   

postavenie chrbtom k 

žiakom -1   

kladenie bariér -1   

využívanie gestikulácie 1   

Spôsob aplikovania 

vybranej metódy 

dodržanie metodického postupu 

vybranej metódy 3 

  

originalita spracovania metódy 3   

Spôsob práce s triedou príprava triedy na výučbu 1   

organizačné pokyny 1   

usporiadanie žiakov podľa 

požiadaviek zvolenej metódy 1 

  

Súčet bodov 15   

Poznámky k výstupu študenta: 

Prieskum postojov a názorov študentov učiteľstva k mikrovyučovaniu v podmienkach 

UPJŠ v Košiciach 

Mikrovyučovanie v predmete Všeobecná pedagogika a didaktika je vysokoškolskými 

pedagógmi využívané 4 akademické roky. Na záverečnom seminári je každoročne realizovaný 

prieskum, aby sme získali spätnú väzbu od študentov – budúcich učiteľov.  

Cieľ prieskumu: Zistiť názory študentov na realizáciu mikrovyučovania v pregraduálnej 

príprave. 

Predmet prieskumu: Názory študentov na realizáciu seminárov s využitím mikrovyučovania 

v rámci predmetu Všeobecná pedagogika a didaktika. 

Metodika a organizácia prieskumu: Prieskum sa uskutočnil u 158 študentov 1.ročníka 

magisterského štúdia v rámci predmetu Všeobecná pedagogika a didaktika, ktorí absolvovali 

mikrovyučovanie. V rámci prieskumu bol použitý nami navrhnutý anonymný dotazník.   

Výsledky prieskumu: Vzhľadom na obmedzený rozsah príspevku uvádzame iba vybrané 

výsledky.  
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Zhrnutie výsledkov prieskumu a odporúčania: 

V rámci predmetu Všeobecná pedagogika a didaktika študenti absolvovali 

mikrovyučovanie, jeho zaradenie do vyučovacieho procesu vnímalo 74,05% respondentov 

pozitívne. Študenti pozitívne vnímali využívanie mikrovyučovania v rámci svojej pregraduálnej 

prípravy, ocenili možnosť realizácie rôznych vyučovacích metód pred publikom (aj keď ho tvorili 



 8 

spolužiaci, ktorí sa však snažili vžiť do príslušnej vekovej kategórie žiakov). 43,67% študentov 

zastávalo názor, že im pozorovanie a hodnotenie mikrovýstupov pomôže do ich ďalšej 

pedagogickej praxe. 49,37% študentov sa pozorovaním spolužiakov pri mikrovýstupoch naučilo 

aplikovať nové vyučovacie metódy do vyučovacieho procesu. Nemenej dôležitá bola spätná väzba 

poskytujúca aj rady pre študenta, v čom by mohol danú metódu ešte vylepšiť, poprípade čo 

konkrétne bolo najzaujímavejšie. Samozrejme študent dostal odbornú spätnú väzbu týkajúcu sa 

zvládnutia príslušných učiteľských kompetencií, predovšetkým psychodidaktických, 

komunikatívnych, odborno-predmetových a organizačno-riadiacich. Nahrávaním mikrovýstupu na 

videozáznam sa študentovi umožnil lepší pohľad na seba samého a lepšie uvedomenie si 

pozitívnych alebo negatívnych foriem správania sa počas výučby žiakov. Študenti mali väčší strach 

a trému skôr z pozorovania ich kolegami ako okom kamery. Týmto sa študenti pripravujú 

v neposlednom rade aj na rolu učiteľa, ktorý objektívne hodnotí. 35,44% študentov si myslí, že 

mikrovyučovanie je technika, ktorou sa študenti učiteľstva naučia ako správne vyučovať žiakov. 

Záver 

Získavanie psychodidaktických kompetencií študentov učiteľstva je jeden zo základných 

cieľov v rámci vyučovania predmetu Všeobecná pedagogika a didaktika. V podmienkach UPJŠ sa 

využíva mikrovyučovanie ako efektívna metóda osvojovania si týchto kompetencií. Prínosom 

mikrovyučovania a jej časového ohraničenia je veľmi dôležité, že študent si uvedomí nevyhnutnosť 

zmeny vyučovacej metódy s každou ďalšou etapou vyučovacej hodiny. Mikrovyučovaním sa 

študenti naučia používanie inovatívnych metód v praxi. V pregraduálnej príprave študentov 

odporúčame v značnej miere využívať mikrovyučovanie. 
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Актуальність матеріалу, викладеного у статті, зумовлена необхідністю оновлення 

підходів щодо підготовки сучасних учителів, упровадженню мікровикладання як одного з 

ефективних методів формування їх професійних умінь. Проаналізовано основні етапи 

мікровикладання. Показано, що даний метод сприяє суттєвому покращенню підготовки 

студентів до їх майбутньої педагогічної діяльності. 

Ключові слова: майбутній учитель, мікровикладання, психодидактична компетенція, 

активні методи навчання, аналіз результатів навчання.   
The relevance of the material presented in the article due to the need to update current 

approaches to training teachers, introduction microteaching as one of the most effective methods of 

formation of their professional skills. The main stages were analyzed microteaching. It is shown 

that this method enables the improved preparation of students for their future educational activities. 

Key words: future teacher, microteaching, psyhodidactic competence, active teaching 

methods, the analysis results of teaching. 


